

SMART

Την 11/6/2007 ενεργοποιήθηκε η λειτουργία του **χρηματικού διακανονισμού του Χρηματιστηρίου Αθηνών**, από την Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ).

Ο χρηματικός διακανονισμός των συναλλαγών ανετέθη στην ΤτΕ επειδή, κατά τα διεθνώς κρατούντα, η ιδιότητα κεντρικής τράπεζας ως τράπεζας χρηματικού διακανονισμού περιορίζει σημαντικά τον συστημικό κίνδυνο και συντελεί στην αναβάθμιση του Χρηματιστηρίου και του συστήματος εκκαθάρισης και διακανονισμού των συναλλαγών του, εξυπηρετώντας τα συμφέροντά του.

Για τον σκοπό αυτό, την 6/11/2006 υπογράφηκαν συμβάσεις μεταξύ, αφενός, των ανωνύμων εταιρειών με την επωνυμία «ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΑΠΟΘΕΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» (Κ.Α.Α.) και «ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ ΕΠΙ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ» (ΕΤ.Ε.Σ.Ε.Π.) και αφετέρου της ΤτΕ.

Αντικείμενο των συμβάσεων είναι ο καθορισμός των βασικών όρων, των τεχνικών και διαδικαστικών λεπτομερειών υπό τους οποίους η ΤτΕ διενεργεί, μέσω των συστημάτων της και μέσω ειδικών χρηματικών λογαριασμών που τηρούνται σε αυτή επ' ονόματι των εταιρειών και των Χειριστών του Συστήματος 'Αυλων Τίτλων, τον χρηματικό διακανονισμό των συναπτομένων στην Αγορά Αξιών και Παραγώγων του Χρηματιστηρίου Αθηνών συναλλαγών επί άυλων αξιών, κατόπιν σχετικών εντολών τους. Στο πλαίσιο των συμβάσεων καθορίζονται οι διαδικασίες και ο τρόπος διεξαγωγής του χρηματικού διακανονισμού για τις ανάγκες λειτουργίας του Χρηματιστηρίου Αθηνών.

Προς υλοποίηση των ανωτέρω, η Τράπεζα της Ελλάδος έχει αναλάβει να τηρεί ειδικούς χρηματικούς λογαριασμούς επ' ονόματι των εταιρειών και των Χειριστών τους, προκειμένου να διενεργούνται μέσω των λογαριασμών αυτών:

α) οι χρεοπιστώσεις προς εκτέλεση του χρηματικού διακανονισμού στο πλαίσιο της εκκαθάρισης και του οριστικού διακανονισμού των συναπτομένων συναλλαγών επί άυλων αξιών,

β) οι χρεοπιστώσεις προς εκπλήρωση των υποχρεώσεων των Χειριστών για την καταβολή φόρων, δικαιωμάτων υπέρ των εταιρειών ή τρίτων, τα οποία έχουν εξουσία να εισπράττουν, καθώς και

γ) οι καταβολές χρηματικών ποσών σε δικαιούμενα πρόσωπα μέσω των εταιρειών και των Χειριστών, δυνάμει Κανονισμών ή/και αποφάσεων των Διοικητικών Συμβουλίων τους.

Το άνοιγμα των απαραίτητων λογαριασμών, είναι υποχρεωτικό τόσο για τις εταιρείες όσο και για όλα τα μέλη τους (Χειριστές), με τα οποία η ΤτΕ υπέγραψε ξεχωριστές συμβάσεις.

Την 31/10/2007 οι εταιρείες Κ.Α.Α. και ΕΤ.Ε.Σ.Ε.Π. συγχωνεύτηκαν υπό την «Ελληνικά Χρηματιστήρια Α.Ε.»

Το μηχανογραφικό σύστημα το οποίο υποστηρίζει τον χρηματικό διακανονισμό, ονομάζεται **SMART (System for Money Settlement of Athex Reconciled Transactions)**.